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Despre antihrist. 
XIII. 

Acest succes duce până la extrem furia 
disperată a antihristului in contra creştinilor, 
începe un nou măcel, care in cruzime şi 
proporţii intrece tot ce a fost până acuma. 
Creştinii, reintorşi din ascunzişurile lor sunt 
măcelăriţi fără cruţare. 

Insă cei credincioşi vor şti că antihris
tul nu mai are decât treizeci de zile. După 
prorocia lui Daniil antihristul 1690 de zile 
va fi stăpân peste lume, iar după Apoca
lipsul (12, 14.) biserica lui Hfistos 1260 de 
zile va remânea in pustie, prin urmare din 
ziua aceea când creştini vor ieşi din ascun
zişuri, şi până la căderea antihristului nu 
vor fi decât 30 *de zile. 

Văzând antihristul că învierea şi înăl
ţarea la ceriu a profeţilor Henoc şi Ilie face 
asupra populaţiei o impresie atât de mare, 
se hotăreşte să facă şi el o înălţarea la ceriu. 

In acest scop adună poporul pe mun
tele olivelor, unde întâi inainte mergătorul 
profetului mincinos ţine o predică despre 
dumnezeirea antihristului in a cărui dovadă 
va potea să vadă poporul înaintea sa înăl
ţarea la ceriu a antihristului. 

Profetul încetează de a vorbi, şi peste 
popor trec fiorii aşteptării, antihristul se pre
găteşte şi — minunea minunilor — cu o 
îndrăzneală ameţitoare începe a se rădica 
ca un vultur spre ceruri, credincioşii lui plâng 
şi saltă de bucurie, creştini se îngrozesc . . . 
dară iată intr'un moment dat ca lovit de 
treznet este oprit in ridicarea lui şi vertiginos 
cade la pământ, insă, când ar da de pământ 
acesta sa deschide in fata lui, din crepatură 
ies flăcări, focul iadului şi aceasta gurăarzândă 
a pământului inghite cu un murmur al îndes

tulări pe vecie pe ce! mai criminal om al 
lumei. pe cel mai mare vrăjmaş a iui Isus 
Hristos, pe antihrist şi pe profetul lui mincinos. 

In fata acestei întâmplări lumea intre-
agă se desmeteceşte. Oamenii aşteaptă veni
rea lui Mesia ce! adevărat, a lui Isus Hris
tos ca să judece viii şi morţii. Pe cei remaşi 
credincioşi numai o dorinţă î-i stăpâneşte, 
care dorinţă se cuprinde atât de frumos expri
mata in cele din urmă cuvinte a sftei scrip
turi : 

M A R A N A T H A ! ce se spune : „VINO 
DOAMNE ISUSE!" (Apoc. 22. 20) Şi El răs
punde cu glasul aceluiaşi Apostol la acelaş 
loc tuturor cari vor fi atunci,* şi cari au fost 
şi suntem azi: „DESIGUR VIU CURÂND" 
(Apoc. 22. 20.) 

(Sfârşit.) 

(Trad. Dr. Ludovic Czumbeî. Cal. Cat. Arde
lean. 1928.) 

Biserica 
Domnului Nostru Isus Hristos. 

(Urmare.) 

Aceasta zidire strălucită, la care au luc
rat şapte ani, a fost una dintre minunile cele 
mari din lume. şi închipuia templul cu mult 
mai minunat, pe care adevăratul Solomon, 
Domnul Nostru Isus Hristos, avea să-1 zide
ască cu pietri vii, pe un fundament vecinie. 

Ierusalimul, figura Bisericii. Ierusali
mul, cetatea cea sfântă, cetatea marelui 
împărat, cum o numeşte Mântuitorul, este 
figura sau chipul cel mai strălucit al sfintei 
Biserici a lui Dumnezeu. — 



Trei cetăţi vestite stăpânesc în istoria 
lumii : Ierusajjrnul, ^ayjjonu} şi Roms. — 
Ierusalimul e capitala sămân|ej senutice. 
Vevifonul a sămânjiei (ui Chain, iar Uoma 
a celor ce se trag delà îafet. — Aceste trei 
cetăţi au un caracter tainic, misterios, dar 
Ierusalimul, pecetluit cu pecetul lui Dumne
zeu, cuprinde nenumărate taine. — In împot
rivire cu Vavilonul, închipueşte cetatea lui 
Dumnezeu şi a fiilor luminei, în vreme ce 
Vavilonul este împărăţia lumii şi a sclavilor 
săi. In asemănare cu Roma, Ierusalimul a 
fost centrul religiunei mosaice : în vreme ce 
Roma, vechia capitală a păgânismului, s'a 
făcut după căderea judaismului, centrul reli
giunei creştine. 

Dumnezeu a ales Ierusalimul ca să 
săvârşească cele mai mari taine ale sale 
în dânsul, de aceea a voit ca acest oraş să 
poarte un pecet sfânt chiar dintru începutul 
său. — A fost Melchisedec, preotul — împă
rat, chipul lui Hristos, care a pus temeliile 
acestui oraş, cu două mii de ani înainte de 
Isus Hristos, şi 1-a numit Salem, cetatea 
păcii. — Pe dealul Moria, una din înălţimile, 
pe cari mai târziu avea să le închidă în 
împrejurimile sale, a fost ridicat altarul, unde 
Avram a pus ca jertfă pe fiul său Isac, chi
pul lui Isus răstignit. — Când David, împă
ratul proroc, alt chip al lui Hristos, se sui pe 
tronul împărătesc al lui Iuda, a ales Ierusa
limul de capitală şi scaun a împărăţiei sale, 
şi pe dealul Sionului ridică o cetătue nebi
ruită, care se numi cetatea lui David. — 
Solomon, urmaşul lui David, şi iarăş chip al 
lui Hristos, a zidit templul legii vechii, pre
cum Isus Hristo3 avea să zidească Biserica 
sa, templul viu al Legii nouă. 

După toate aceste figuri sau chipuri, 
veni realitatea, înfăptuirea. — Isus Hristos, 
Omul-Dumnezeu, a întrat în Ierusalim, săvârşi 
lucrarea Răscumpărării, aşeză jertfa şi preo
ţia legii nouă, şi trimise pe Spiritul Sfânt în 
Biserica ce acum se năştea, care din sfântul 
munte al Sionului, trebuia să se răspânde
ască în toată lumea. 

Decând sanctuarul adevăratului Dum
nezeu s'a strămutat din Ierusalim la Roma, 
capitala Iudei nu mai păstrează decât pome
nirile mărimilor sale trecute : dar sunt suve-
niri preţioase. — Trei obiecte mai ales atrag 
atenţia : moschea lui Omar, zidită pe ruinele 
vechiului templu ; biserica Sfântului Mormânt, 
care în împrejurimile ei cuprinde dealul Gol-

gota, al Căpătinelor: în sfârşit calea dure
roasă, sau drumuj, pe care 1-a făcut Mân-
ţuitoruj mergând.Ia moarte, cate sepchipu-
eşţe în bisericile latine prin staţiunile din 
Via Cruciş. 

Aceasta este cetatea tainică a Ierusali
mului. — Ea este, cum am zis mai sus, chipul 
cel mai strălucit al sfintei Biserici, numită 
noul Ierusalim. Acest nou Ierusalim ni se 
înfăţişează în Cărţile sfinte în unele locuri ca 
o cetate cerească, plină de mărire şi de sfin
ţenie : este Biserica triumfătoare sau birui
toare din Raiu ; iar în alte locuri ca o împă
răţie în luptă împotriva număroşilor vrăjmaşi: 
aceasta este Biserica luptătoare de pe pământ. 

(Va urma.) 

Creştinul activ. 
De şi la noi încă abea . se observă, 

dară cela . care ia in seamă şi cele mai 
mărunte semne de o vieată creştinească — 
de sine înţeles că noi vorbim totdeauna de 
vieată catolică creştinească — poate cons
tata o redeşteptare în vieata religioasă, şi 
un interes cu ceva mai mare, de cele suf
leteşti, ca în ultimii ani, chiar şi la noi. 

E drept că aceasta redeşteptare pe 
mulţi î-i duce in rătăcire, şi în loc să urmeze 
aceşti dornici de o vieată mai activă creş
tinească — drumul bătut de moşii şi stră
moşi lor, arătat . de biserica catolică, se 
rătăcesc pe nişte cărări greşite, pe cari 
învârtindu-se, pe urmă vin în zăpăceală, şi 
se confundă astfel, că nu mai găsesc drumul 
cel bun, văd că au rătăcit, şi ameţiţi astfel 
dau de prepastii şi perire inevitabilă. 

Nu întru atâta slăbiciunea acestor retă-
citi cât reacredinta celor cari î-i seduc pe 
aceşti dornici de ceva mai bun, pe cărări 
ce duc spre prepastii, este una dintre cau
zele principale că chiar aceşti dornici dau 
de pierire. 

Cel dornic de vre o înălţare sufletească 
e dus azi mai mult ca ori şi când în ispită 
şi poate că rosteşte şi mai de multe ori cu 
gura sa rugămintea: „şi nu ne duce pe noi 
în ispită, ci ne măntueşte de cel rău" însă 
nu-şi dă seama că cetind o carte rea, îm-
blănd Ia teatru, la cinematograf, în cărciume 
şi atâtea alte locuri unde umblă azi atâta 
şi atâta inşi, el se duce singur şi conştient 



in ispită şi când în loc să meargă la bise
rică şi acolo să asculte învăţăturile cele 
vechi dară pentru el poate că incâ noui, 
ascultă de profeţi mincinoşi pe cari nici că-i 
cunoaşte, ori poate că-i cunoaşte ulterior, 
când ceteşte despre dânşii că au fost închişi 
pentru vre-o crimă. 

Deci este evident că se impune dato-
Tinta celor ce văd aceasta mişcare şi redeş
teptare sufletească să se ocupe cu chestia şi 
să lapede laşitatea şi indiferentismul cu care 
au privit până acuma mersul lucrurilor, bizu-
indu-se numai in cuvintele Domnului că : 
nici Porţile iadului nu vor birui biserica. 

Chiar încrederea aceasta trebuie să-i 
îndemne şi să-i facă activi pre aceia cari 
şi-au dat seamă de aceasta mişcare îndem
nând şi pre alţii la lucru. 

Capul Bisericei, conducătorii fireşti, 
legali şi drept urmaşi ai Apostolilor Papa, 
Metropoliti, Episcopii şi preoţii prin enciclice, 

ipastorale, predici şi vizitapuni canonice lucră 
din resputeri să satisfacă datorintelor lor de 
pastorale, dară fiind că duşmanul lucră pe 
toate fronturile şi cu toii slujitorii săi, nu 
numai din afară de biserică dară şi in bise
rică, e necondiţionat de lipsă că fieşte care 
creştin catolic că stea in ajutorul conducă
torilor săi, pentru ca aceasta o pretind azi 
împrejurările şi lupta dârză intre birjele şi răul. 

Azi nu mai e deajuns să umbli regulat 
la biserică, barem in Dumineci şi sărbători, 
nu mai e de ajuns să trăeşti retras in fami
lie o vieată intenzivă catolică, dară trebue să 
ajuii pe preoţii tăi in misiunea lor grea ce 
o-au pentru mântuirea turmei încredinţate 
grijei lor. 

Vor fi mulţi intre cetitorii noştri, cari 
încă nici aceea nu ştiu că sunt deja orduri 
călugăreşti şi misionari cari nu numai între 
păgâni şi sălbatici fac propagandă catolică 
dar chiar şi intre consătenii, coorăşenii lor, 
ba chiar intre prietini şi cunoscutelor, cuce
rind unul câte unul pentru o vieată lucra
tivă catolică, pentrucă preotul numai in Dumi
neci şi sărbători are ocaziunea a predica, 
până când duşmanul bisericei lucrează în 
toată ziua şi noaptea in societate, in şcoală, 
in tot locul şi totdeauna. Acest atac trebue 
să fie contra balansat de creştinii activii, ase
menea in tot locul unde se atacă biserica 
şi morala creştinească catolică. 

La noi numai acuma zăreşte. In toate 
eparhiile catolice din \ată apar reviste, bro-

şuri, cărţi bune, dară ce folos dacă nu le 
cumpără nimeni, şi nu se interesează nimeni 
pentru lăţirea lor, in massele credincioşilor 
pe când duşmanul cu banii Iui Iuda impăr-
tăşte şi vinde tipăriturile cele mai murdare 
pe un pret de nimica. 

In Spania deja in anul 1905 s'a res-
pândit o carte scrisă de Preotul Iesuit Gab
riel Palau sub titlul „Creştinul activ" din care 
la începutul anului 1907 era pe cale de a 
epuiza ediţia a patra. Ediţia a treia a fost 
tipărită in 20.000 exemplare. 

Lucrători OBSERVATORULUI cultural-
social-religios din Beiuş îndemnaţi de edi
ţiile numeroase pe cari le-a avut in Apus 
cartea intitukta: „Creştinul activ" fac un 
real serviciu publicului nostru traducând ace
asta carte şi în româneşte. 

Deci toti aceia, cari înţelegând chiema-
rea vremei de azi se interesează cum şi ce 
inseamnă a fi CREŞTIN ACTIV să-şi procure 
necondiţionat aceasta carte, tradusă in româ
neşte de dl. profesor N. Fântânariu. 

Detailuri se vor cere dela Librăria Aso-
ciatiunei in Sighet sau de a dreptul dela 
Redacţia şi Administraţia organului Obser
vatorul Beiuş str. Pavel No. 6. 

Sfinţirea Bisericei din 
Saraseu. 

* 

Anunţăm pe cetitorii noştri, cumcă sfin
ţirea bisericei din Saraseu se va face in 30 
Septembre crt. Actul consacrării îl va îndep
lini insuş Preasfintitul Părinte Episcop Iuliu 
al Gherlei. Suntem convinşi, că credincioşii 
poporeni ai Maramureşului luând ştire des
pre venirea iubitului nostru Arhireu, vor face 
şi de asta dată pelerinaj evlavios la aceasta 
parohie pentru de a fi de fată la praznicul 
sfintirei bisericei restaurate din dărnîcia har
nicilor Saraseuani şi pentru de a asculta cuvin
tele de sfântă învăţătură a Preasfinţiei Sale. 

Cu aceasta ocaziune socotim a nu fi 
de prisos să dăm aici unele date istorice 
— după T. Bud — din trecutul acestei co
mune. 

Comuna Saraseu e impopulată din tim
puri preistorice. Aceasta o adevăreşte numi
rea dealului „Cetătuia" apoi fortificările la 
„poarta de fier" numite, şi multe obiecte din 



epoca de bronz, aflate in hotar şi tezaurul 
aflat in anul 1847. 

Saraseul in anul 1360 deja a fost pose
siunea lui Stan fiul lui Gerheş. Parochie 
veche cu biserică de piatră din 1700. Fiind 
comună foarte veche, a trebuit să aibă bise
rică şi înainte de 1700. Se zice — dar docu
ment n'am aflat — cumcă biserica de acum 
ar fi zidito o boereasă din Moldova, care 
şi-a tras originea dintre nobilii din Saraseu. 
Biserica are neşte păraii groşi şi fereşti mici. 
Aşa se vede cumcă a fost zidită ca să poată 
sta şi in contra vrăjmaşilor. Indicele preoţi
lor : In 1624 Demetriu Pop nobil de 90 ani, 
1649—1689 popa George protopopul Sighe-
tului, 1772 popa Vasilie, 1783—1812 popa 
Anania Gerheş, 1812—1822 Isaia grec, 1822 
—1823 Mihai Cziple, 1823—1836 Georgiu 
Pop, 1836—1839 Georgiu Kóvér, Î839—1852 
Baziliu Cerneştean, 1852—1860 Baziliu Ser-
bac, 1860—1864 Petru Mirişan, 1869—1881 
Paul Pop, 1881 — 1917 loan Fanea 

in anul 1548 Dan Pop de Zarvazou 
era om de încredere al regelui. 

Bibliografie. 
A apărut broşura No. 5 al Organului 

bisericesc omiletic şi pastoral „Cuvântul ade
vărului" in redacţia ordinului sf. Vasile Cel 
Mare Mănăstirea Bixad jud. Satumare, cu 
următorul cuprins bogat şi instructiv : 

Exerciţiile spirituale ale preoţilor. Dr. 
N. Brînzeu. 

Partea omiletică : Dum. XIII. d. Rusalii 
Pr. V. Pop. Ulieş. Sărb. Naşt. Preac. V. M. 
P. Aug. Pop. Dum. în. ce In. Sf. Cruci. P. L. 
Pop. Sărb. In. Sf. Cruci. P. Aug. Pop. Dum. 
după In. Sf. Cruci P. L. Pop. Dum. I. d. In. 
Sf. Cruci P. Aug. Pop. Dum. 11. după In. Sf. 

Cruci Pr. Teod. Radu. Dum. 111. după In. Sf. 
Cruci Pr. Ier Hangea. Dum. IV. după In Sf. 
Cruci P. Aug. Pop. Dum. VI . după In. Sf. 
Cruci P. Aug. Pop. Sărb. Sf; Demetriu. Dum. 
VIL după In. Sf.CruciPr. V. Pop Ulieş Predică la 
instalarea unui preot in parohie. Dr. N. Brîn
zeu. Predică de cununie. Predică la înmor
mântare Pr. V . Pop Ulieş. Predică la înmor
mântare Dr I. Ratiu. Predică la sfinţirea unui 
clopot. P. D. Neda. 

Viata spirituală: Viata particulară a 
preoţilor. A . P. Cel mai mişelesc fel de cuge
tare P. D. Neda. 

V i a t a p a s t o r a l ă : Arhiva parohială. 
Cum se face pomenirea preoţilor şi episco-
pilor. Reguie de bunăcuviintă pentru preoţi. 

Viata liturgică. Ceremoniile înmormân
tărilor la diferite popoare. 

Cronica internă şi externă. întrebări şi 
răspunsuri, Bibliografie. 

Toate aceste 200 lei pe an, 35 lei numărul. 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asocialiunii maramureşene 
în Sighet (Piafa Unirii 25). 

CUMPĂRAŢI 

„NOUL TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 

la LIBRĂRIA ASOCIAŢIUNI SIGHET 
Piaţa Unirii No. 25. 

Calendar săptămânal. 
23 — 29 Septemvrie 1928. 

23. Dumineca I. după Inălţ. Sf. Cruci. (Ev. Luca 5, 1 ) Zăm. S. loan Bot. 
24. Luni. M. Tecla. 
25. Marti. C. Eufrosina. 
26. Miercuri. Ad . S. Ap. Ioan. 
27. Joi. M. Calistrat (284—305 d. Hr.) 
28. Vineri. P. Hariton t 350 d. Hr. 
29. Sâmbătă. P. Chiriac t 555 d. Hr. 




